



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2023年9月29日
星期五 今日4版
农历癸卯年八月十五 第12614期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

庆祝中华人民共和国成立74周年招待会在京举行

习近平发表重要讲话

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席

新华社北京9月28日电 庆祝中华人民共和国成立74周年招待会28日晚在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席招待会并发表重要讲话。他强调,新征程上,我们的前途一片光明。团结就是力量,信心赛过黄金。我们要坚定信心,振奋精神,团结奋斗,继续爬坡过坎、攻坚克难,坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

李强主持招待会,赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正出席招待会。约800名中外人士欢聚一堂,共庆中华人民共和国华诞。

人民大会堂宴会厅华灯璀璨,鲜花绽放,洋溢着喜庆热烈的节日氛围。主席台上

方高悬着庄严的国徽,“1949-2023”大字年号在鲜艳的红旗映衬下格外醒目。

17时30分许,在欢快的《迎宾曲》中,习近平等党和国家领导人步入宴会厅,向大家挥手致意,全场响起热烈掌声。

招待会开始。全场起立,高唱国歌,雄壮的《义勇军进行曲》在大厅回荡。

习近平发表重要讲话。他首先代表党中央、国务院,向全国各族人民,向中国人民解放军指战员和武警部队官兵,向各民主党派和无党派人士,致以崇高的敬意;向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞,致以诚挚的问候;向关心和支持中国现代化建设的友好国家和国际友人,致以衷心的感谢。

习近平在讲话中指出,新中国成立74年来,我国由一穷二白到全面小康,已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程,这是中国共产党团结带领全国各族人民艰苦奋斗取得的巨大成就。今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年。我们统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,积极推动经济持续复苏,有序推进党和国家机构改革,有效应对局部地区洪涝灾害,积极推进对外开放、科技创新、绿色发展,坚定维护国家主权、安全、发展利益,经济总体回升向好,高质量发展扎实推进,粮食生产有望丰收,人民生活继续改善,社会大局保持稳定,我国体育健儿在成都大运会、杭州亚运会上勇创佳绩。这些成绩来

之不易、令人振奋。

习近平强调,当前世界百年变局加速演进,国际环境发生深刻变化,我们前进道路上还面临很多风险挑战。我们要围绕推动高质量发展,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力加大宏观调控,着力扩大国内有效需求,着力激发经营主体活力,不断推动经济运行持续好转、内生动力持续增强、社会预期持续改善,切实防范化解重大风险,努力实现全年经济社会发展目标。我们要围绕推进高水平对外开放,继续全面深化改革,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,推动共建“一带一路”高质量发展,畅通国内国际双循环,使经济发展更有韧性、更有活力。(下转2版)

习近平会见联合国教科文组织总干事

新华社北京9月28日电(记者 杨依军)9月28日下午,国家主席习近平在人民大会堂会见联合国教科文组织总干事阿祖莱。

习近平指出,中国和联合国教科文组织的合作很有意义,有利于共同推进世界的和平与发展事业。这些年来,中国一直支持联合国教科文组织工作,同联合国教科文组织一道,为维护世界和平、促进全球发展做了很多积极事情。这种合作非常珍贵,应该长久坚持下去。世界由丰富多彩的文明构成,中国是有着世界上最古老历史和文化的国家之一。中国愿同联合国教科文组织开展更紧密合作,不断提高遗产保护能力和水平,促进各种文明交流互鉴、包容合作,助力世界和平,推动构建人类命运共同体。

习近平强调,中国有14亿多人口,中国取得的巨大发展本身就是对人类文明进步作出的重要贡献。中国致力于在本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴。为此,中国坚持科教兴国战略,积极推进教育、科技、文化事业发展,重视同联合国教科文组织等各方开展国际交流合作。中方愿同联合国教科文组织一道努力,为促进全球共同发展作出贡献。

阿祖莱表示,中国政府一直高度重视并积极支持联合国教科文组织工作,中方支持设立联合国教科文组织女童和妇女教育奖,对促进全球妇女和女童教育发挥了重要作用。联合国教科文组织对同中国在广泛领域拥有诸多重要共识并开展良好合作感到满意,希望同中国进一步加强在文化遗产保护以及科学、文化、技术等领域的交流合作,凝聚更多国际共识,为维护世界和平与发展作出积极贡献。

王毅参加会见。

2023中国(曲阜)国际孔子文化节开幕式举行

周乃翔致辞 葛慧君出席

本报曲阜讯(记者 宋仪凯)9月27日晚上,2023中国(曲阜)国际孔子文化节开幕式暨第十八届联合国教科文组织孔子教育奖颁奖典礼在曲阜尼山圣境大学堂举行。省委副书记、省长周乃翔出席并致辞,省政协主席葛慧君出席。

周乃翔在致辞中说,山东是中华文明的重要发祥地、儒家文化发源地,是闻名遐迩的文化圣地,在灿烂辉煌的中华优秀传统文化谱系中占有重要地位,在推动文化“两

创”、建设中华民族现代文明中肩负着重要责任。我们将牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚定扛牢文化大省责任担当,实施打造文化“两创”新标杆行动计划,深入推进“山东文脉”、“海岱考古”、齐鲁文化基因解码利用等重点工程,努力打造中国式现代化山东实践文化样板,为建设中华民族现代文明贡献山东力量。联合国教科文组织孔子教育奖受到世界普遍关注和广泛赞誉,获奖者为发扬孔子教育思想、促进世界各民族教育事业发

展作出了巨大贡献。衷心希望各位嘉宾深入挖掘阐释孔子及儒家思想智慧,进一步讲好孔子故事、山东故事、中国故事,为弘扬中华优秀传统文化、建设中华民族现代文明、促进世界文明交流互鉴作出更大贡献。

孟加拉国“通过数字扫盲为偏远和气候脆弱型社区赋能”项目、乌干达“和平社区”项目、多米尼加共和国“我自己的图书馆”项目等三个项目获第十八届联合国教科文组织孔子教育奖。省委常委、宣传部部长白玉

刚,联合国教科文组织曼谷多部门地区办事处代理主任汪利兵,市委书记、市人大常委会主任林红玉为获奖项目代表颁奖。

开幕式上,举行了大型文脉工程《齐鲁文库》首批成果发布仪式,周乃翔、葛慧君为《齐鲁文库》新书揭幕。

中国作协副主席、书记处书记李敬泽,国际儒学联合会常务副会长丁伟,省领导宋军继、邓云锋,市领导于永生、霍媛媛等出席,多国驻华使节、国际组织代表、专家学者代表等参加。

大型文脉工程《齐鲁文库》发布首批成果

本报曲阜讯(记者 徐斐)9月27日,在2023中国(曲阜)国际孔子文化节开幕式上发布了大型文脉工程《齐鲁文库》的首批成果,共推出170余册书籍,内容涵盖典籍、红色文献、史志等。

据了解,《齐鲁文库》是山东历史上规模最大的文献编纂出版项目,是“山东文脉”工程的重要组成部分,计划用10年左右时间,全面研究、保护、辑录和整理出版山东历代传世文献,逐步扩展至山东现代文化研究出版,充分挖掘齐鲁文化的资源优势和文化价值优势,成为齐鲁文化最丰富、最完备的集大成之作,成为经得起历史和人民检验的重大传世文化工程,立起新时代山东“文化泰山”。《齐鲁文库》共分典籍、研究、史志、人物、文物、文学艺术、山水、科技、红色文献九编,成书规模约13亿字,4000多册。

会上,现场发布了《齐鲁文库》典籍编、史志编、红色文献编首批成果170册。

癸卯年公祭孔子大典在曲阜孔庙举行

周乃翔葛慧君出席

本报曲阜9月28日讯(记者 宋仪凯)今天上午,癸卯年公祭孔子大典在曲阜孔庙举行。

省委副书记、省长周乃翔,省政协主席葛慧君,省委常委、宣传部部长白玉刚,副省长宋军继参加祭孔大典,副省长邓云锋主持。

周乃翔、葛慧君、白玉刚、宋军继和省政协党组成员、省社科联主席唐洲雁敬献花篮。

国际儒学联合会常务副会长丁伟,尼山世界文明论坛代表,全国工商联代表,国际机构代表敬献花篮。

黑龙江省人大常委会副主任贾玉梅,广西壮族自治区人大常委会副主任张晓钦,湖北省副省长张文彤,山西省政协副主席张明,江苏省政协副主席姚晓东,西藏自治区政协副主席扎西达娃敬献花篮。

山东省直部门代表,有关市政府代表敬献花篮。

社会各界知名人士代表,华人华侨代表,孔氏后裔代表敬献花篮。

济宁市委书记、市人大常委会主任林红玉,济宁市委副书记、市长于永生,曲阜市主要负责同志代表孔子故里各界群众敬献花篮。

周乃翔恭读祭文。

全体参加人员庄严肃立,面谒至圣先师孔子行鞠躬礼。

癸卯年祭孔大典的主题为“盛世华章 和合大同”。

公祭孔子大典和全球云祭孔同步启动,海内外60余家文庙书苑和文化社团机构参与。



图为癸卯年公祭孔子大典。

■本报记者 刘项清 杨国庆 陈硕 摄

在坚持守正创新中 担负起新的文化使命

■满涛

新论 守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。

习近平总书记强调,“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉,既需要薪火相传、代代守护,更需要与时俱进、勇于创新。”新时代以来,我们党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,不断推进马克思主义中国化时代化,不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

新征程上,坚持守正创新,就是要坚持把马克思主义和发展马克思主义统一起来,继续推进“两个结合”,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章;坚持守正创新,就是要加深对中华优秀传统文化的发掘和研究,把优秀传统文化的精神标识以及具有当代价值、世界意义的文化精髓提炼出来、展示出来,为中国式现代化强基赋能;坚持守正创新,就是要以广阔的世界视野、深邃的历史思维、长远的战略眼光,多学科、多角度、多层次、全方位地寻求传统文化与现代社会的契合处,改造陈旧的表现形式,赋予新的时代内涵和现代表达形式,让传统文化焕发新生命、产生新价值。

中华优秀传统文化是中华大地永放光芒的精神财富,既是精神密码,也是精神路标。之所以历久弥新保持旺盛的生命力,原因就在于它所拥有的开放性、包容性和巨大的时代张力。我们要在守正创新中坚定文化自信,增强历史自觉,向经典学习、向传统学习,自觉用中华优秀传统文化培根铸魂、启智润心,在新的历史起点上建设中华民族现代文明。

第九届尼山世界文明论坛闭幕

白玉刚作总结讲话 邓云锋主持

本报曲阜9月28日讯(记者 郝明雷)今天下午,第九届尼山世界文明论坛圆满完成各项议程,省委常委、宣传部部长白玉刚宣布闭幕,副省长邓云锋主持闭幕式。市委书记、市人大常委会主任林红玉,市委副书记、市长于永生,市委副秘书长、济宁高新区党工委书记陈成华等领导出席。

本届论坛共有来自78个国家和地区的1600余位中外嘉宾与会,15000余名各界

人士云端参会。论坛围绕“全人类共同价值与人类命运共同体——加强文明交流互鉴共同应对全球挑战”主题,创新举办了13个平行分论坛,45场对话交流和展示体验等活动,取得丰硕成果,彰显了“国际人文综合论坛”的定位。

白玉刚代表山东省委、省政府对论坛的成功举办表示祝贺。他说,这是一场全球文明倡议的时代交响,探寻多元文明和合共生

的正确道路;这是一场新老朋友相聚的交流盛会,体现出广泛的代表性和强大的吸引力;这是一场共话人类文明的学术盛宴,汇聚了美美与共、美美与共的价值共识;这是一场深入读懂中国的文化之旅,展现了中华文化活态传承之美;这是一场一起向未来的文明之约,提供了构建人类命运共同体的借鉴方案。我们将深入贯彻落实习近平总书记关于文化传承发展的重要论述,扛起文化

大省责任担当,自觉担负起新时代新的文化使命,聚力建设中华民族现代文明高地,聚力擦亮文明交流互鉴品牌,聚力讲好中华文明故事,聚力拓宽合作共赢空间,进一步发挥尼山世界文明论坛的桥梁纽带作用,当好中国与世界对话交流的使者。

闭幕式上,全国政协常委、山东大学儒学高等研究院执行院长王学典作学术总结,通过并发布了《第九届尼山世界文明论坛共识》。

十一假期去哪儿玩?
济宁孔子文旅集团为您提供出游攻略

- 三孔景区:**《师礼争鸣》等演艺活动、孔府皮影手作体验等活动。
- 水泊梁山:**水浒特色美食展、舞台剧《忠义梁山泊》展演、中秋节国庆节系列活动。
- 孟府孟庙:**红歌大家唱、汉服打卡、六艺养生拳体验、古礼祭拜孟子、祈愿福星等系列活动。
- 南阳古镇:**渔家婚礼、鱼鹰表演、康乾别苑大戏台唱戏等活动。
- 宝相寺:**莲花广场“舌尖上的中国·乡村美食嘉年华(汶上篇)”活动、莲花湖湿地夜游年轮。
- 泗水泉林泉群景区:**汉服体验打卡、夜游泉林、中秋节灯光秀、水幕电影。
- 羊山景区:**“快乐+”节日盛宴、“快乐向前冲”活动。

一码游济宁